

Møde i Menighedsrådet ved Nylars Kirke

Tid : Tirsdag d. 28. november 2023 kl. 18.30 – 20.30

Sted : Hos Ann Mari Ipsen, Kirkevej 15, Nylars

Deltagere : Jens Georg Hansen, Birgitte Ekstrøm, Ulrik Brandt, Elisabeth B. Hansen, Ann Mari Ipsen, Signe Nielsen, Lonny Grønbech, Tove Rønne, Jack Funch, Cæcilie Jessen.

Dagsorden :

1. Valg af referent
 - a. Cæcilie
2. Godkendelse af referat fra mødet d. 3/10 2023
 - a. Er underskrevet og godkendt ved mødet den 3. oktober
3. Kasserer
 - a. Kvartalsrapport – er godkendt ved sidste møde 3. oktober
 - b. Ny regnskabsinstruks
 - a. Kassereren gennemgik den nye regnskabsinstruks, der blev godkendt, og den blev underskrevet af alle medlemmer, der har udlæg.
4. Formanden
 - a. Bilag 1, siden sidst
 - b. Post
 - a. DSUK's blad: Tidligere barselsvikar i Vestermarie-Nylarsker Lars Ulrich Kofoed fratrædt Göteborg fra august 2023.
5. Konstituering af MR 2024
 - a. Valg af stemmetæller: Signe
 - b. Valg af formand
 - a. Birgitte Ekstrøm valgt enstemmigt
 - c. Valg af næstformand
 - a. Ulrik Pedersen Brandt
 - d. Valg af kirkevæрге
 - a. Elisabeth Brandt Hansen
 - e. Valg af kasserer
 - a. Jens-Georg Hansen
 - f. Valg af kontaktperson
 - a. Jens-Georg Hansen
 - g. Valg af sekretær
 - a. Sognepræst Cæcilie Jessen
 - h. Valg af bygningskyndig
 - a. Kurt Nielsen
 - i. Valg af kontaktansvarlige for de forskellige udvalg (skoven, kirkebladet, aktiviteter, sognegården)
 - a. Skovudvalget: Ulrik Pedersen Brandt
 - b. Kirkebladet: Cæcilie Jessen
 - c. Aktiviteter: Cæcilie Jessen og Birgitte Ekstrøm

d. Sognegården: Ann-Mari Ipsen

6. Indsamlinger 2024

- a. December: Børnesagens Fællesråd
- b. Januar: Bibelselskabet
- c. Påsken: DSUK
- d. September: Folkekirkens Nødhjælp
- e. Øvrige søndage inkl. sommerperioden: Går i kirkekassen til vedligehold og brochurer.

7. Forslag til møder 2024+

MR : tirsdag d. 30/1 hos Signe

Tirsdag d. 12/3 hos Ulrik

Tirsdag d. 30/4 hos Birgitte – inkl. Syn (præstegårdssyn kl. 15.30 – kirke og kirkegård 16.30 – mad kl. 18 – møde kl. 19)

Tirsdag d. 27/8 hos Elisabeth

Tirsdag d. 8/10 fælles med Vestermarie i Sognegården

Tirsdag d. 26/11 hos Jens Georg

Syn af kirke og præstebolig tirsdag d. 30/4

Orienteringsmøde vedr. det kommende valg onsdag d. 15/5

Valg til Menighedsråd tirsdag d. 17/9

Samlingshuset skal bestilles til møderne vedr valg

8. Kommende aktiviteter

- a. Rytmask legestue lørdag d. 2/12. Elisabeth og Birgitte
- b. 1. Søndag i advent. Fælles arrangement med Nylars borgerforening. Birgitte
- c. Krybbespil med børnehaven d. 8/12. Cæcilie
- d. De 9 læsninger d 10/12. Lonny og Elisabeth bager
- e. Julegudstjenesten 24/12 kl. 15.30
- f. Midnatsgudstjenesten d. 24/12 kl. 23.30
- g. Nytårgudstjenesten d. 1/1 kl. 15.30 – Elisabeth bobler og kransekage
- h. Rytmask legestue lørdag d. 6/1 - Signe og Elisabeth
- i. Nytårsfest med Vestermarie fredag d. 2/2. Lonny og Ann Mari
- j. Rytmask legestue lørdag d. 3/2 – Birgitte og Ulrik
- k.

9. årshjul 2024. Formanden foreslår at det fortsætter som 2023 med følgende kommentarer

- Forslag om at planlægge 65+udflugten onsdag d. 29/5, så skal det stå i Kirkebladet april/maj, der har deadline omkring 1/3
- Kirkekaffe i 2024 – ca. en gang pr måned
 - o 1. januar: Elisabeth
 - o 11. februar fastelavn: Lonny
 - o 31. marts påskedag:
- Menigheds møde, samme dag som orienteringsmødet til det kommende valg d. 15/5
- Personaleudflugt: Sverige? Overnatning eller frem og tilbage på samme dag? Til efteråret. Tages op på mødet i januar eller marts.
- Koncerter, sangaftner, foredrag – hvad kan vi magte af opgaver.

- Mulighed for koncert med Zanna og Poul Lykke?
- Mulighed for koncert med Anja Lillemæhlum?
- Studiekredsemner: Etske emner som abort/aktiv dødshjælp, andre foredrag?
- Højskolesangften – arrangeres i samarbejde m. Vestermarie og Sanglærkerne
- Mulighed for at lægge arrangementer i Sålinj i Arnager eller stationen i Lobbæk?

10. Præsten

- a. Advent og jul
 - a. Jf. kirkeblad.
 - b. 12.12: Besøg fra Bornholms Frie Familieklub (hjemmepassere)
- b. Nadverstudiekreds / Ny studiekreds?
 - a. Se punkt 9.
- c. Morgenandagt i 2024
 - a. Cæcilie arbejder videre med det.
- d. Kirkebladet
 - a. Deadline til næste kirkeblad 4. januar (feb-marts-bladet)
- e. Cæcilie har ansøgt biskoppen om fælles skærtorsdag og langfredag (skærtorsdag kl. 17 i Vestermarie med spisning / langfredag kl. 10.30 i Nylars)
- f. Afløsergudstjenester
 - a. Cæcilie arbejder videre med fællesgudstjenester, når hun har fri.

11. Graver

- a. Lys på kirken begynder 1. søndag i advent: 15.30-23.00
- b. Juletræ betales af MR hvert andet år, Borgerforeningen hvert andet år.

12. Kirkevæрге

- a. Kirkegårdsprotokoller er blevet ført for sidste gang.

13. Diverse udvalg

14. Næste møde. Tirsdag d. 30/1 2024 kl. 18.30 hos Ulrik

15. Evt.

- a. Cæcilie: Præster på tur til Saaremaa til maj.
- b. Lonny: Vil gerne forære et ahorntræ til Nylars Kirkegård.

Mødet sluttede 20.41.

Bilag 1 til MR d. 28/11

Siden sidst og fra formanden

Vi holdt møde d. 3/10, både vores eget og et fælles med Vestermarie

Rytmask legestue lørdag d. 7/10, 9 børn med forældre mødte op. Det blev omtalt i Bornholms Tidende d. 9/10

Godnathistorier i uge 42. Der var en god tilslutning med i alt 110 fremmødte. Stort tak til Elisabeth for hjælpen, og til dem fra Nylars/Vestermarie der læste op. Jack tændte for lyset på kirken i uge 42 under godnatlæsningerne.

Fredag d. 20/10 fik vi besøg af et amerikansk filmhold. Omtalt i Bornholm Tidende mandag d. 23/10.

Kirkekaffe søndag d. 22/10, ca 20 gæster i kirken. Tak til Ulrik for at bage kager.

Studiekreds om nadver i Sognegården. Det var 3. og sidste gang Cæcilie stod for dette tilbud.

Rytmask legestue lørdag d. 4/11. 5 børn deltog

Kirkekaffe til Allehelgen søndag d. 5/11. Der var ca 35 i kirken. Tak til Signe og Lonny for at stå for forplejningen

Landemode mandag d. 6/11. Vi var 5 fra menighedsrådet og Tove, der deltog.

Aa kirke inviterede til lysfest torsdag d. 9/11 på Krystalnatten.

Vedr. Stengærdet på kirkegården. Vi har fået et tilbud fra Sellesborg. Elisabeth og jeg arbejder videre med de forskellige tilbud og sender en fornyet ansøgning til provstiudvalget med de forbehold der er fremkommet efter konsulentbesøget i maj.

Da næste års budget er lagt, vil vi tidligst kunne komme i gang til 2025.

Vedr. Hegnet ved præsteboligen. Kurt har sagt ja til at lavet plankeværk som det, der står der i forvejen. Vi afventer aftaler vedr. nedtagning af den gamle mur. Cæcilie kontakter frilandsmuséet angående nedtagning og donation af sten.

Vedr. renovering af første salen i præsteboligen. Det kører planmæssigt efter tidsplanen. Elisabeth, Cæcilie og Birgitte har jævnligt møder/ kontakt med arkitekt og byggesagkyndige. Vi satser på at håndværkerne kan starte arbejdet til marts og at det hele bliver færdigt til juni.

Stillingsopslag til den kommende kommunikationsmedarbejder.

Der er kommet kirkegårdstakster for 2024. Arbejdsgruppen har udefra tidsregistrering genberegnet takster mm. for at se mere nuanceret på priserne. Ingen prisstigninger, Takster for 2023 gælder også for 2024

Kirkeministeriet har fjernet en undtagelse fra ligestillingsloven. Det var den der gav mulighed for at vælge præster efter køn ved ansættelser.

Nordea har kontaktet menighedsrådene mht. et opsparingsprodukt til erhverv.

Folkekirkens nødhjælp søger indsamlingsledere til den kommende Sogneindsamling d 10/3. Hvem vil?

Mødeplaner for møder i provstiudvalget er udsendt, budgetsamråd d. 3/9 2024

Næste møde er d. 18/1, ønsker til provstiudvalget senest d. 10/1

Onsdag d 29/11 afholder revisor et årligt aftensmøde med menighedsrådsformænd og kasserer.

Menighedsrådsforeningen inviterer til en dag i diakoniens tegn lørdag d. 25/5